

# 追寻红色记忆 传承红色基因

近日,记者来到位于宝丰县的中原解放纪念馆,进门便被“千里跃进逐鹿中原”八个大字吸引住了。

1948年2月,刘邓大军主力转出大别山,在淮北休整。4月底,刘伯承、邓小平率中原局和晋冀鲁豫野战军司令部进驻豫西宝丰县,与陈(赓)谢(富治)兵团和华野陈(士榘)唐(亮)兵团会合,由刘邓统一指挥,开展大机动作战。

## 千里跃进 逐鹿中原

访宝丰中共中央中原局旧址

宝丰于1947年解放,人民政权迅速建立和巩固。根据中央关于相对稳定指挥机关驻地,以利统一指挥中野和华野在中原协同作战的意图,1948年5月17日,中共中央中原局和中原军区机关移入宝丰周庄镇的杨岗、余官营等地。5月26日,中共中央中原局、中原军区暨中原野战军司令部分别进驻商酒务镇的赵官营、北张庄村。

在宝丰期间,中原局和中原军区召开了一系列会议。在中共中央和中原局的领导下,部队利用行军和作战间隙进行了整党和新式整军运动。中原局和中原军区移入宝丰后,旅以上干部政治工作会议先后在宝丰杨岗、焦楼、柳林村召开。

1948年6月17日至19日,中原军区在驻地北张庄村召开了县团以上干部会议,刘伯承、邓小平、陈毅、邓子恢、张际春、李达等出席。1948年7月28日至8月7日,中原局和中原军区在宝丰县城东街文庙召开了县团级以上军政干部会议,史称“宝丰会议”。

除了召开过重要会议,中原局和中原军区还在宝丰创建了中原大学、中原军政大学、豫西行政干部学校,为新中国培养了大批干部和急需人才;成立了新华社中原总分社、中州农民银行总行、中原新华书店等。

商酒务镇北张庄村的一个大院内,几间古朴的民房被打扫得干净整洁,几张八仙桌、几把长凳,便是房间全部摆设。这里是中原军区暨中原野战军司令部旧址,宛东、开封、睢杞、襄樊、郑州等重要战役就是在这里部署指挥。(河南日报客户端记者 张建新 河南报业全媒体记者 王冰珂)



商酒务镇皂角树村村头一景。王冰珂 摄



中原解放纪念馆庄严肃穆。姚翔 摄

## 红绿交融 景美业兴

近日,商酒务镇北张庄村,村民杨卫杰正在为他的农家饭店做正式营业前的最后准备。饭店整体是一所院子,院中凉亭古朴自然、池中鱼儿往来翕忽,屋内干净整洁,至少可以容纳200人同时就餐,因村内有红色旧址,故起名“继红山庄”。

杨卫杰原在青海经商,今年春节返乡探亲,发现村里有许多变化:环境整洁了,道路平整了,通上了公交车,中原野战军司令部旧址也进行了修复,每天都有不少游客前来参观。在乡情恳谈会上,杨卫杰当场表示要返乡投资。

当天,一辆城乡公交车驶进北张庄村,乘客下车后,三五成群地来到村内的中原野战军司令部旧址,并拿出手机拍照留念。“知道这里是革命旧址,开通了旅游专线公交车,就专门坐车来看看。”一名老人说。

1948年5月,中共中央中原局、中原军区暨中原野战军司令部进驻宝丰,留下了许多革命印记。宝丰拥有中原军区暨中原野战军司令部旧址,中原军区团以上干部会议会址、中原军区警卫团干训队旧址等,红色资源十分丰富。

商酒务镇党委书记庞旭辉介绍,镇里将革命旧址文物群保护工作与乡村振兴相结合,通过引导相关村庄召开乡情恳谈会,吸引人才回归和资金注入,村集体和村民以土地入股,既促进了红色文化传

与发扬,又助推集体经济发展壮大。

如今,何庄村情报处、军政处旧址和柳林村政治部、组织部旧址均已修复,其余革命旧址也正在抓紧修复中。宝丰还加快通村公路、村内基础设施建设,开通红色旅游公交专线,带动了乡村红色游。

交通方便了,游客闻讯而来。有红色资源的村子纷纷进行产权制度改革,摸清家底,成立村级专业合作社,发展苗木、瓜果、花卉等特色产业,以及红色教育、餐饮零售、娱乐休闲等服务业,按股分红,村民增收、集体经济壮大。

如今,该镇何庄村的集体经济共享果园、商酒务村500亩苗木基地和水牛里村500亩迷迭香种植基地等已经建成,在红色旧址的衬托下,一幅红绿交融的乡村美丽图景正徐徐展开。

(河南日报客户端记者 张建新 河南报业全媒体记者 王冰珂 通讯员 田华芳)



中原军区暨中原野战军司令部旧址

## 军民一家鱼水情深

近日,82岁的商酒务镇北张庄村村民杨玉民像往常一样,早上起床后,先到村北几处宅院溜达一圈。

那几处宅院是中原军区暨中原野战军司令部旧址,1948年5至11月,刘伯承、邓小平曾在这里生活工作过。一墙之隔是杨玉民家的老宅,承载着他儿时那段美好的记忆。

1947年11月,中原野战军九纵二十六旅长途奔袭,解放了宝丰城。次年2月,刘邓大军主力转出大别山,在淮北休整。5月底,刘伯承、邓小平率中原局和晋冀鲁

豫野战军司令部进驻宝丰。

“解放军每天早上帮老百姓打水、劈柴,把道路扫得干干净净。要是碰上哪家有老人,就帮老人做饭干活。”杨玉民回忆起往事,仍激动不已,“解放军拔走群众的萝卜,就把钱放到萝卜坑里,跟日本人、国民党比着,就是天壤之别。”时间长了,村民和解放军越来越熟络起来。杨玉民那时经常和玩伴儿在司令部附近玩耍。有一次正在小溪旁戏水,就听见有人喊他们,“小鬼,水里危险,上来耍。”杨玉民笑着说,后来才知道那是邓小平。

中原局和中原军区驻宝丰期间,发布了一系列新区政策,并把宝丰作为重点试验县。北张庄村也推行土改和减租减息,恢复了工商业,发展了教育文化事业,群众的生活越来越有奔头。

1948年10月、11月,中原局和中原军区领导人先后赴淮海战役前线指挥作战,机关全部迁出宝丰,群众恋恋不舍。“是党和解放军带给了我们新生活,要永远记住这个恩情。”时至今日,杨玉民仍然这样教育自己的子女。

(河南日报客户端记者 张建新 河南报业全媒体记者 王冰珂 通讯员 胡倩倩)